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 Schema 8 참고 

개시 코돈부터 종결 코돈 방향 
으로 염기 서열을 읽어나가는 것

종결 코돈부터 개시 코돈 방향 
으로 염기 서열을 읽어나가는 것

  

아미노산 Schema 5 과
 Common Sense : 억제 돌연변
이에서 상술한 바 있다.

이를 요약하면 개시 코돈의 위 
치가 동일하고 억제 돌연변이가, 
일어났을 때 종결되는 위치가 동
일해야 한다는 것이다.

이때 종결 코돈을 암호화하는 
부위에 억제 돌연변이가 일어났
다면  종결 코돈의 위치는 동일
하지만 종결 코돈을 암호화하는
염기 서열은 다를 수 있다.

정방향으로 번역하면 을 발견 ㉣
할 수 있지만 역방향으로 번역하
면 을 발견할 수 없다~ .㉠ ㉢



코돈 추론형 생명 공학& 03

- 205 -

′ ′

′ ′

′ ′

′ ′

개의 염기 9 중 
고정된 염기 개가 한 눈에 보이7
는 독자는 거의 없으리라 생각한
다.

지면의 논리적 해제 상 추론에 
필요한 염기 서열을 모두 기입하
고 그 중 발견할 수 있다고 서술
되어 있으나

실제 해제의 경우 고정된 특 (≒
수한 코돈 하나를 찾아 전체 염) 
기 서열로 확장해나가는 게 실전
적이며 필자의 경우 ACC 코돈으(
로 UGG) 를 찾았다.

이는 Present 권 프라이머1 – 
추론 일부를 통한 전체 추론: 에
서 간접적으로 언급한 바 있으며

앞선 코돈 추론형 문항에서도 
동일하게 서술된 바 있다.

실전에서는 제시되어 있는 가닥
기준으로 연쇄적으로 돌연변이를
생각하는게 낫다.

즉 , 기준 돌연변이는2 –

기준 돌연변이로+2 

기준 돌연변이는+2 

기준 돌연변이로 생2 –

각하는게 주어진 상황을 판단하
는데 더 낫다.
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관계를 매개하는 상수 
보통 순서의 의미가 내포되어 

있다.
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결국 기준 삽입되는 염

기는 개로 변형된 번역틀의 위2 , 
치는 고정되어 있기 때문이다. 

이는 치환 돌연변이의 변형된 
번역틀의 위치가 변하지 않아 다
음 조건으로 넘어가서 판단해도
무방하다는 수능 문항의19 

와 동일IDEA 하다. 
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 아미노산Schema 5 에서 해제
에 관해 언급한 바 있다

모든 돌연변이의 후보군이 압축 
되면 다른 염기 서열에는 돌연변
이가 일어나지 않았음이 방증된
다.

이는 앞서 돌연변 Frameshift 
이를 해제하는 기본이라고 언급
한 바 있다. 

학년도 월 평가원 문항을 다20 9
루기 전 Common Sense : 해독
틀 내 삽입 결실& 에서 다룬 바 있
다.

돌연변이가 일어난 염기 서 -3 
열 이후의 서열은 변형된 번역틀, 
이 기존 번역틀과 동일한 양상을
나타낸다.

이는 학년도 월 평가원 문항20 9
에서 먼저 언급한 바 있다.
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 아미노산Schema 5 에서 해제
에 관해 언급한 바 있다
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